

淄博师专的前路在哪？

升格本科是众多专科学校的梦想，对淄博师范高等专科学校（下称淄博师专）而言，亦不例外。

根据淄博师专最新公布的官方消息，该校2022年师范类专业夏季高考录取计划完成率100%；其中超本科线1166人，占录取人数的70.16%。

对于这组数据，淄博师专提出，将对照本科院校设置标准，进一步提高招生工作水平，加强学科专业建设，努力实现“在发展中升本”的目标。

细数过往，淄博师专首次提出升本甚至可以追溯至十数年前。尽管十数年来外界关于淄博师专冲击本科的“声音”不断，但始终梦难成真。

而在淄博市教育品质提升三年攻坚行动实施的当下，基于推进淄博师专升格为普通本科高校的呼声正不断升温。

淄博师专能否顺利晋级，再度成为外界关注的话题。淄博师专的“升本之路”还要走多久？



必然趋势

蒲翁故里，兔山脚下，1951年建校的淄博师专，如今已走过71年风雨。

1955年，该校由山东省周村师范学校更名为淄博师范学校。2000年又与原淄博第二师范学校合并，并于4年后升格为淄博师范高等专科学校。

资料显示，多年来，学校一直在为升格本科而努力，而这条路至少已经走了十年。

早在2011年3月23日，对淄博师专升格本科，淄博市政府部门就已做出明确表态。

彼时，《淄博市国民经济和社会发展的第十二个五年规划纲要》发布，其中明确提出“积极推进淄博师专升格工作”。

这也是淄博师专升格本科在淄博官方层面的首次发声。

之后，淄博师专发布的“2012年十件大事”透露，“升本”已经被省、市认同，突破了升本政策、规划瓶颈。省高校设置评议委员会专家组对升本筹备工作进行了指导评审，原教育部副部长张天保来校给予指导。各项指标达到或基本达到本科标准，升本工作取得了阶段性成果。”

但就在淄博师专全校上下全力为升本做准备的关键时刻，2013年4月9日，时任校党委书记张洪亮落马的消息传出，这给当时正在“升本”的淄博师专造成了致命一击。

此后的2013年—2015三年间，淄博师专官网再也难觅关于“升本”的动作及信息。

对此，有知情人士透露，这与上述张洪亮的落马相关，淄博师专就此沉寂三年，也因此错过了升格的最佳时期。

2016年，淄博师专再次重整旗鼓。是年，淄博师专密集召开四次升本筹备调度会。

其中，在2016年4月12日的“升本筹备工作推进会”上，时任党委书记王维华明确提出：“学校升本发展是大势所趋，办学特色是升本必由之路”。

继2016年之后，关于学院“升本”工作的表述，均写在了该校年度工作部署的重要位置。

此外，淄博师专专门成立了“升本办公室”，落实责任，明确分工，为全力“升本”加码。

2020年—2022年间，淄博师专党委书记于军、校长孙启友等校领导也在多个公开场合表示，学校“在发展中升本”的思路目标始终如一。

上述种种可见，尽管历经曲折，但学校升格本科已是校内外共识，亦是发展必然。

“成与不成”

着眼淄博本身，近年来，城市对于淄博师专的政策利好在不断释放。

2016年，淄博市“十三五”发展规划中明确提出，“着力推动高等院校创新发展，支持淄博师范高等专科学校提升办学层次”。

四年后，支持“淄博师专升格为本科院校”被写在了淄博市政府的重点任务清单之中。

2021年，淄博市印发《淄博市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，再次提到提升淄博师范高等专科学校办学层次和专业建设水平。

2022年4月，关于支持淄博师专升格本科高校的论述，也放在了《淄博市教育事业发展“十四五”规划》的重要位置。

以上可以看出，淄博高等教育提升的发力点，正在不断向这所学校倾斜。

而另一方面，对比教育部2021年1月27日制定的关于职校升本需要满足的各项指标。例如，学校全日制在校生规模应在8000人以上；有3个以上专业群，原则上每个专业群含3—5个专业，建有专业随产业发展动态调整机制，专业（群）结构总体合理；应具有较强的教学、科研力量，配备专、兼职结合的师资队伍；校园占地面积应不低于800亩，生均占地面积应不低于60平方米等条件。

就淄博师专而言，公开资料显示，学校占地1361亩，固定资产6.54亿元，建筑面积24.19万平方米，设有10个教学院系，21个招生专业，目前在在校生9397



人。现有教职工577人，其中专任教师460人，副高级以上职称157人，硕士以上学位362人。校园生态优美，植被覆盖率达70%以上，并建有附属幼儿园、附属小学、附属中学，另有校外实习基地130处。

单从硬件方面来看，淄博师专已有了一争之力。

然而，差距依然存在。记者梳理发现，淄博师专近几年在全国职业院校的排名并不理想。

“金平果”中国高职高专院校综合竞争力排行榜显示，该校2020年全国排名为第440位，2021年是第430位，而最新的数据则是第553位。

尽管排名并不能反映根本问题，但其背后折射出的关于学校综合竞争力的思考，也足具借鉴意义，尤其是当下关于学校师资力量、专业竞争力、社会服务贡献力、人才培养等环节的重新

解读，需要学校管理者拿出更精准的布局和谋划。

愈发强烈

那么，淄博师专今后的“升本之路”该如何布局？

对此，有教育行业相关人士告诉记者，在追求升本的过程中，淄博师专应该在学校内涵建设、学校风气、育人等各方面下功夫，“研究透彻，才能有更好突破”。

“高职院校的升格，体现了高等教育体系化与制度化的进程，需要时间去不断完善，非一朝一夕之功。院校要进一步明确自身定位，明晰办学思路，采取有效措施，把制度建设好，把人才培养好。要通过总结原有的人才培养模式、借鉴本科院校的教学、科研等经验方式，进一步加强内涵建设。”山东理工大学教授张玉霞告诉记者。

具体到淄博师专，她认为，除了师范类专业外，应该加强其他学科的品牌建设。在未来发展过程中，处理好师范类专业与非师范类专业关系，专业设置要与社会发展的需求更加紧密衔接起来，同时把师范类专业做强做精，从而为升本做准备。

中国教育科学研究院研究员储朝晖也对记者给出了类似观点。他认为，从条件上来说，专科学校升格最关键的是要看学校的师资和内容资源水平能达到什么高度。不同类型学校要有差异，要想升本，不能说与另一所已经升本的学校内容相同就一定会成功，应该有自己的独特性、多样性。而独特性和多样性，正是学校未来久久为功的发展空间。

以上论述，与淄博师专的现行思路，不谋而合。

记者梳理发现，今年以来，淄博师专在召开会议时就高频次提到“内涵建设”。例如，在今年8月16日召开的全校领导干部工作会议上，淄博师专党委书记于军就曾表示，要推动学校各项工作实现内涵式发展，特别是提升教学、科研这一学校内涵建设核心竞争力，必须遵循“对国标、学先进、补短板、求特色、勇创新、出成果”总要求。

与此同时，在此前的不少会议上，于军也多次提到要加快校域融合，拓展非师范类专业，在全面对接淄博经济社会发展规划和重点产业布局的基础上，依托现有办学优势，积极发展与地方经济社会发展相适应的专业领域。

“作为淄博高校，淄博师专只有在发展中实现升本，才能最终实现服务区域发展的目标。”于军表示。

前路漫漫，道阻且长。对淄博师专本身而言，升格承载着其未来发展纲举目张的要义。而从更高的城市发展角度看，淄博师专担负的责任，可谓重于千钧。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：曲惠莹 美编：刘薇薇